

# 绿色信贷成绿色金融主力军

在“双碳”目标的指引下,商业银行绿色信贷业务发展势头强劲,各机构纷纷加码布局创新相关产品,发挥金融引擎作用;“贷”动绿色产业发展。出台绿色信贷专项补贴政策、创新绿色权益担保方式、开辟绿色授信审批通道,政策支持下,一系列创新产品陆续落地,推动绿色信贷路线图向前迁移。不过,尽管行业对于绿色金融积极响应,创新动作也陆续落地,但不可否认的是,在从传统信贷业务向绿色信贷业务转化的过程中,人才、技术、风险评估等挑战依旧是银行面临的较大难题。

## 风险评估能力待完善

绿色信贷是绿色金融的重要组成部分。纵观绿色金融发展历史,早在2016年,央行等部门就联合印发了《关于构建绿色金融体系的指导意见》,提到构建绿色金融体系有助于加快我国经济向绿色化转型。在“双碳”目标提出后,央行又印发《银行业金融机构绿色金融评价方案》,将绿色信贷等业务正式纳入考核评价范围。

反映至数据上,银保监会数据显示,截至2021年9月末,国内21家主要银行机构绿色信贷余额达14.08万亿元,较年初增长21%以上。绿色信贷资产质量整体良好,近五年不良贷款率均保持在0.7%以下,远低于同期各项贷款整体不良水平。

商业银行发力绿色金融的“成绩单”也可在季报中窥探一二,从披露的数据来看,国有大行中,建设银行、农业银行、中国银行绿色贷款余额已突破万亿关口,平安银行、上海银行绿色贷款余额相较于上年末,实现超130%的增长。

尽管行业在对于绿色金融积极响应,创新动作也陆续落地,但不可否认的是,不少中小银行绿色信贷业务发展还面临着挑战。光大银行金融市场部宏观研究员周茂华告诉北京商报记者,与传统信贷业务相比,绿色信贷业务需要满足一定条件约束,有一定门槛,例如:信贷业务需要接受社会监督,相关方需要规范披露信息,符合环境检测标准、污染治理效果和生态保护作为信贷

审批的重要基础。

绿色信贷业务不仅仅是简单将贷款发放给绿色产业领域企业,其背后还涉及银行信贷结构调整、制度优化、产品设计等一系列变革。陶金也表示,绿色信贷业务主要针对绿色产业,信贷项目要么直接涉及低碳、循环、生态经济等相关产业,要么需要满足环保可持续发展的要求,银行在开展绿色信贷时要评价、识别企业和项目潜在的环境与社会风险。具体而言,银行开展的绿色信贷涉及的产业,原则上要满足《绿色产业指导目录》等绿色信贷统计口径要求。这与传统信贷业务相比,在信贷投向、资产评估、项目的社会环境评估等都有更多额外的要求。

而部分银行尤其是根植于传统信贷业务的中小银行在向绿色信贷业务转型的过程中也面临着一定的转型压力。周茂华认为,部分区域性中小银行由于规模小,对地方传统产业依赖较大,短期内中小银行信贷业务转型面临一定压力,同时,目前国内部分区域绿色产业发展处于起步阶段,部分中小银行绿色信贷方面经验欠缺、人才和相关技术储备不足等,都制约着部分中小银行绿色信贷业务发展。

“当前绿色金融的政策主导意味依然较强,政策推动下的银行以满足政策目标,来拓展绿色信贷业务,业务的可持续盈利模式需要进一步完善。”陶金分析指出。

## 应制定差异化发展路径

在“双碳”战略的指引下,绿色金融发展日益强劲,监管政策也在不断进行引导和完善。今年11月8日,央行推出碳减排支持工具重点支持清洁能源、节能环保和碳减排技术三个碳减排领域。按照规划,碳减排支持工具发放对象暂定为全国性金融机构,央行通过“先贷后借”的直达机制,金融机构向重点领域发放碳减排贷款后,可向央行申请资金支持。

“碳减排支持工具”出炉”也给银行发展绿色信贷带来无限可能。周茂华指出,碳减排工具类似于央行对绿色经济定向支持工具,为银行带来一定流动性支持;同时,绿色经济低碳转型发展为银行业务拓展带来机遇,并将推动银行资产结构绿色转型,提升

经营稳健性。但银行也面临一定挑战,主要是银行熟悉并深度参与绿色经济领域仍有个过程。

对于银行未来绿色信贷业务的发展趋势,周茂华认为,绿色经济发展是大势所趋,银行绿色信贷业务比重将稳步提升,未来银行根本上还是聚焦服务实体经济,银行由传统业务逐步向绿色经济领域拓展,提供高质量有竞争力的服务。部分中小银行根据当地经济结构发展特点与趋势,合理制定绿色信贷业务发展路径,逐步摆脱对传统单一、高耗能、高负债等产业的依赖,充分借鉴成功案例经营,建立内部绿色信贷业务流程与技术指标体系,提升经营与风控能力。”周茂华建议道。

北京商报记者 孟凡霞 李海颜

■ 银行2021年三季度报绿色信贷情况汇总表

银行	绿色信贷余额	增幅 (较上年末)
建设银行	1.82万亿元	25.78%
农业银行	1.62万亿元	26.8%
中国银行	1.1万亿元	25.16%
邮储银行	3467.43亿元	23.42%
平安银行	531.4亿元	134.3%
上海银行	264.47亿元	145.17%

## ■ 银行绿色信贷产品

**绿色信贷专项补贴:**  
中信银行对新A+及以上评级的新发生贷款进行补贴,并在信贷规模和定价上给予优先支持

**绿色权益担保方式:**  
北京银行开展基于CCER质押的创新融资业务

**绿色授信审批通道:**  
中国银行北京分行为绿色企业设立授信审批和贷款发放“绿色通道”

## 加码布局绿色信贷

为响应“双碳”号召、寻求业务转型,银行正在加快脚步发展绿色金融业务。11月28日,北京商报记者梳理发现,当前已有中国银行、中信银行、北京银行等多家银行通过出台绿色信贷专项补贴政策、创新绿色权益担保方式、开辟绿色授信审批通道等方式完善绿色信贷机制。

在绿色信贷专项补贴政策方面,中信银行对新A+及以上评级的新发生贷款进行补贴,并在信贷规模和定价上给予优先支持。同时,在机构考核上,提高分支机构绿色金融考核权重,并配置绿色信贷专项信贷额度。

北京银行则在碳资产融资模式上做出了尝试,该行推出的“绿融贷”业务丰富了排污权、用能权等绿色权益担保方式,开展基于CCER质押的创新融资业务。

而为了加快绿色信贷审批力度,解决企业融资难题,中国银行北京分行加强了与相关部门的对接,梳理绿色企业及项目清单,重点聚焦绿色建筑、轨道交通、货运铁路等产业和领域,为相关企业设立授信审批和贷款发放“绿色通道”,以提高业务处理时效性。

在苏宁金融研究院宏观经济研究中心副主任陶金看来,商业银行在近几年明显加大了绿色信贷额度等内部资源倾斜。政策层面,探索运用再贷款、财政贴息、担保机制、风险补偿等政策手段,增强金融机构发展绿色信贷的积极性。市场层面,由于绿色产业的发展速度较快,市场空间较大,业绩增长明显,总体风险在高增速中被分散,也导致银行绿色信贷的资产质量较高、不良率较低。